

多疑的英雄(二)

士師記 7:1-8:3

莊祖鯤 牧師

前 言

基甸以三百勇士打敗米甸十三萬大軍的戰役，可能是聖經中最戲劇化的戰爭之一，也是兒童們都能朗朗上口的故事。然而其中卻有許多容易忽略，或積非成是的誤解，我們需要重新再思其中屬靈的教訓。

I. 基甸勇士的招募與篩選(7:1-8)

1. 基甸與他的軍隊繁營在哈律泉旁(7:1)

- 「哈律」意思是「膽怯」。所以人雖然基甸召聚了三萬兩千人來爭戰，但是面對十三萬五千(8:10)的米甸大軍，他們大多數人還是心驚膽顫的。

2. 神將軍隊人數由三萬兩千人減至一萬(7:2-3)

- 令人驚異的是：神卻說人數太多！因為神要基甸與以色列人學習一件屬靈功課，那就是：勝敗不在乎人多人少，只在乎神的同在。
- 神吩咐所有膽怯者可以回家去，這是依據申命記 20:8。然而立刻有三分之二的人退出，是會令人感到沮喪的！

3. 神再度將軍隊人數由一萬減為三百(7:4-8)

- 神第二次篩選的方法很特殊，其原因何在？
 - 1) 可能這只是神要區分多數人與少數人的方法；
 - 2) 也可能是因為神要揀選一些較「儆醒」的人。

II. 神以異夢肯定神的旨意(7:9-15)

1. 神指示基甸下到米甸營中(7:9-11)

- 神知道對信心不堅的基甸而言，以三百人去面對十三萬米甸大軍是不可思議的事，心中一定也會游移不定。所以神主動地給他另一個神蹟為記號，來堅固他的信心。

2. 神藉著米甸人的夢肯定神的應許(7:12-14)

- 「大麥餅」是窮人吃的粗食，正代表以色列人當時的苦況；「帳幕」是遊牧民族的居所，卻代表米甸大軍。
- 這是本章第三次提到「神將米甸人交在基甸手中」(v.7,9)，但是這次卻是經由米甸人的口中說出來的！

3. 基甸敬拜神(7:15)

- 令人訝異的是：前兩次的神蹟好像仍不能說服基甸，但是這次透過米甸人的異夢，基甸卻深信不疑了！

III. 基甸勇士大敗米甸人(7:16-25)

1. 基甸向勇士們發出軍令(7:16-18)

2. 米甸大軍潰散(7:19-25)

IV. 危機之消除(8:1-3)

1. 以法蓮人向基甸激烈爭論(8:1)

2. 基甸以委婉的話消除以法蓮人的怒氣(8:2-3a)

3. 危機消除(8:3b)

討論問題：

- (1)你是否曾經歷過：在你最需要的時候，神卻好像更進一步地使你陷入孤立無援的狀況，最後才峰迴路轉地解除你的危機？請分享。
- (2)神顧念基甸信心的軟弱，三番兩次以神蹟來印證祂的呼召和旨意。我們要如何確知神的旨意？我們可否也藉著求神蹟的方式來印證呢？
- (3)基甸和他三百勇士的得勝經歷，對你有何啟發？在你日常生活中，當你遇見重大困難時，你要如何去面對呢？